

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Жизнь, посвященная служению российской науке и образованию

17 мая 2023 года ушел из жизни выдающийся ученый, член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, доктор химических наук, профессор Майстренко Валерий Николаевич, вся жизнь которого была наполнена добросовестным трудом и стремлением принести пользу своему народу, посвящена служению отечественной науке и высшему образованию.

Его биография заслуживает самого глубокого уважения как путь верного служения науке и своему родному университету.

В.Н. Майстренко родился 8 сентября 1947 г. в д. Новиковка Аургазинского района БАССР. Окончил Башкирский государственный университет (1970). С 1975 по 1996 г. и с 2012 г. его жизнь была связана с Башкирским государственным университетом (ныне – Уфимский университет науки и технологий): ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор, заведующий кафедрой, декан химического факультета, заведующий кафедрой аналитической химии. С 1996 по 2012 г. возглавлял Научно-исследовательский институт безопасности жизнедеятельности РБ.

Являлся председателем Научного совета «Экология, гидрометеорология и природопользование» Академии наук РБ, он принимал активное участие в разработке государственных программ, в выполнении научных проектов по приоритетным направлениям научных исследований. Всегда был в центре дискуссионных площадок ежегодных Экологических форумов, прошедших в г. Уфе. Особое уважение он заслужил в качестве эксперта научных проектов, выполненных в рамках региональных и федеральных грантов и др.

Являясь членом Научного совета РАН по аналитической химии, председателем Комиссии по электрохимическим методам анализа РАН, членом редколлегии журналов «Безопасность в техносфере», «Журнал аналитической химии» РАН, «Вестник Башкирского университета», «Вестник Пермского университета. Серия: Химия», «Ученые записки Казанского университета. Серия: Естественные науки», Валерий Николаевич внес несомненный вклад в развитие отечественной химической науки.

Большое признание получили его научные исследования в области аналитической химии и химической экологии. Он внес значительный вклад в разработку современных методов определения токсичных металлов, диоксинов и других органических соединений в природных и промышленных объектах; оценку загрязнения территорий и предприятий хлорорганического синтеза диоксинами и разработку технологических решений по уменьшению их поступления в окружающую среду и др. Они изложены в более 200 научных

работах ученого, в т.ч. 7 монографиях, 3 учебниках для вузов. Валерий Николаевич является автором 14 патентов и авторских свидетельств.

На основе новых энантиоселективных вольтамперометрических сенсоров с использованием принципов «искусственного интеллекта» В.Н. Майстренко разработаны методы установки подлинности фармацевтических препаратов и контроля их качества. Нередко он по этим вопросам выступал экспертом на телепередачах ГТРК «Башкортостан».

Отмечен Почетной грамотой РБ (2020), Благодарностью Главы Республики Башкортостан (2022), почетными грамотами Академии наук РБ (2007, 2017, 2022); Заслуженный деятель науки и техники РБ (2001), Заслуженный профессор Башкирского государственного университета (2022).

Валерий Николаевич многое успел сделать для развития фундаментальной науки, сохранению потенциала родного университета, формированию молодого поколения ученых в лучших университетских традициях. Под его руководством подготовлено и защищено 3 докторских и 21 кандидатских диссертаций. И его помнят добрым, чутким, отзывчивым и справедливым в отношении с учениками и коллегами.

В.Н. Майстренко был не только выдающимся ученым, но и соратником, советником и человеком, который нес тепло и свет. Светлая память о выдающемся ученом и его научных достижениях навсегда сохранится в истории академической науки и в наших сердцах.

*Отделение наук о Земле и нефтегазовых технологий
Академии наук Республики Башкортостан*